



扫二维码 看大学视界

我国很多行政规定都不够细化,其中有很大的操作空间,其导致的结果就是该解决的问题没解决,反而是一些很严重的问题被政策保护起来了。

兼职兼薪, 四味杂陈

■本报记者 陈彬



我们的高校来说,又会带来什么改变呢?

忧:影响教学怎么办

在上文提到的调查中,除了六成表示赞同的受调查者之外,其余的人所担心的几乎是同一个问题,那就是当高校教师将精力放在兼职上时,是否会影响到教学和科研的本职工作。事实上,这也是自《意见》颁布以来,人们最为关心的一个问题。

对此,有些人是不以为然的。程松便坦言,教学其实是一个良心活儿,同样时间内,不同态度的老师其教学效果差异非常大,而政策的变动并不会很直接地影响教学。“比如我个人的社会事务就很多,但我依然还会每天挤出时间备课,这其实是责任心和职业道德的问题。”程松说,教学是没有办法通过法律和规定来束缚的,即使没有《意见》的颁布,那些想兼职的人早就已经在做了。所以看到通知时,他“心里很平静”。

然而,更多的人并不能做到如程松这般内心平静。在接受媒体采访时,南开大学周恩来政府管理学院副教授陈超的话很具代表性:“这项政策短期内将会激发广大教师的积极性和创造力。但从长远来看,如果教师把更多精力和时间投入科研转化和外部兼职之中,不可能不对其教学科研等本职工作造成影响。要防止‘科研第一、资本第一、产权第一、股权第一’等思想扭曲高等教育的基本理念和核心使命。”

那么,该如何规避这种风险呢?在来清华任教之前,何平曾在国外留学并在国外高校任教。据他观察,在美国高校其实也存在教师兼职现象,甚至有的教师自己创业开办公司。至于如何规避兼职对教学和科研的风

险,美国高校存在一种“软性”约束。“年轻教师在拿到长聘之前,是不可能没有时间做兼职的。”何平介绍说,在拿到长聘之后,大部分教师会继续专注于教学和科研。而对于一些兼职较多甚至创业的教师,大家会形成一种“不再做学术”的口碑,其学术话语权会大大削弱。

在何平看来,高校中的一部分能力强、有余力的教师的确可以去承担一些社会责任,但如果鼓励所有教师都去兼职、挣外快,导向就错了。“我们应该在教师群体中形成一定的自我约束机制。”

当然,形成这样的自我约束机制是需要时间的。在短期内,更多的人还是希望政府出台相关的监督政策。而就在《意见》颁布后不久,科技部相关负责人也表示,目前正在考虑允许高校教师兼职兼薪具体办法。但哪些具体办法中是否有相关的监督措施,目前还不得而知。

惑:谁知道还会不会变

在采访过程中,记者曾试图寻找一位有兼职经历的教师。但让人有些失望的是,几乎所有有此经历的教师都婉言谢绝了记者的采访要求。至于原因,一位不愿意透露姓名的教师对记者说出了这样一番话:“政策变化的随意性太强,现在虽然允许兼职兼薪,但谁能保证不久之后,政策还会不会变?所以这时候还是少说话为好。”据他介绍,目前学校有些老师虽然知道了这一政策,但依然没有动作,其原因也在于不知道这一政策会持续多久。

在此,我们可以简单梳理一下近几年来,围绕着高校教师兼职的问题,有关部门出台的文件。

2012年,教育部出台了《高校教师职业道德规范》,明确提出,高校教师兼职如果影响教学,可能会“丢饭碗”;2013年,教育部公布了《关于进一步加强和规范高校人才引进工作的若干意见》,鼓励高校教师兼职但不获薪酬;2014年至2015年,陆续有包括北京、广东等地颁布政策,允许高校教师兼职;2016年9月,教育部党组又印发了《高等学校深化落实中央八项规定精神的若干规定》,明确要求高校领导干部不得随意兼职。

从中不难看出,虽然相关部门对于高校教师兼职兼薪的态度在逐渐放开,但几乎每年都会有一些变化。在这样的情况下,老师们的这份疑惑似乎也并非毫无必要。

采访中,中国人民大学教育学院教授程方平表示,当前国内教育领域的很多政策的确存在着“不知什么时候出台,不知什么时候又禁止”的问题。

在程方平看来,解决政策多变问题,一个重要的方式就是加强教育领域的相关立法。他表示,当前,我们有《高等教育法》,也有一些经济类的法律,对于教师兼职行为都可以进行一些相应的规范。将相关规定在法律范围内进行确定,也能保证政策的相对稳定性。“当然,一方面我们要健全法律,但在另一方面我们也要严格遵守法律。”

在这方面,在记者之前的采访中,曾听到有高校工作人员感叹:“在长期的行政命令影响下,我们的高等教育领域存在着一个很奇怪的现象,那就是某个部委的意见大家都当成法律;反倒是真正的法律,大家选择视而不见……”

思:政策不能太“粗犷”

除了政策多变性的问题之外,对于此次颁布的《意见》的具体内容,程方平也有着自已的一些看法。

“这里有一个问题。”程方平说,之前我们限制教师兼职,其主要目的是防止高校中有一定权力的人以此进行权利交换,防止腐败。因此,之前限制兼职的具体人群主要是高校中的处级以上领导,但此次《意见》的颁布,并没有对内容做细化处理,而是一刀切。这样的做法未免太过“粗犷”了。

“应该说,我国很多行政规定都不够细化,其中有很大的操作空间,导致的结果就是该解决的问题没解决,反而是一些很严重的问题被政策保护起来了。”程方平说。

正如前文所提到的,目前科技部、教育部等单位正在针对高校教师兼职兼薪的管理细则问题,推动中国科学院、中国社科院、高校等单位制定相关细则。

对此,21世纪教育研究院副院长熊丙奇在接受媒体采访时表示,高校要建立科学的职务考核、评价体系。近年来,高校都加强了对教师和科研人员的考核,但是由行政主导的考核体系并不完善。有的教师长期“吃空饷”,鼓励教师和科研人员兼职,很可能加剧这一问题。“只有在高校内建立和完善基于教育和学术本位的考核、评价体系,才能引导教师专注本职工作,提高工作质量,在此基础上进行兼职。”熊丙奇说。

(应采访对象要求,本文部分采访对象为化名)

中国大学评论

最近看到报纸上的一篇专题评论,主题是有关“象牙塔”的,大意是希望大学走出“象牙塔”,全方位地与社会对接,而且强调说,这是“高校改革必须交出的答卷”。可是问题在于,无论从历史还是现实看,中国大学从来都未建成所谓“象牙塔”,又何来“走出”一说?

熟悉中国高等教育史的人都知道,自从19世纪中期第一所现代意义的大学建立以来,大学本身的体制一直在完善之中。上世纪20年代末、30年代初开始的学科化进程,很快因为“九一八”事变而中断。在民族危机的关头,学者也不可能“躲进小楼成一统”。历史学家顾颉刚曾在致友人的信中提到自己是属于专心学问之人,他也确实公开提倡过建立“学术社会”的必要性,甚至极而言之,学者可以不受任何的外界影响,不对任何专业以外的事情负责。但抗战爆发后,他还是走出书斋,编《禹贡》杂志,成立通俗读物编辑社,以此来直接贡献于民族和社会。

所谓“象牙塔”的标志之一的学科,直到上世纪80年代初才作为单一学科建设被人提及;90年代初,作为整体的大学学科才开始恢复建设;到2000年,也还有大学校长从“学科”一词的ABC讲起。为引起有关方面的重视,清华大学前校长、中国科学院院士王大中还特别形容“学科”是“大学的细胞”。

记得前些年,著名学者葛兆光曾在复旦大学的一次演讲中,呼吁复旦的学生要敢于做“学院派”。这一呼吁自然也是有针对性的。因为现今社会对大学生的诱惑实在太多,安心读书者愈来愈少,没有“为学术而学术”的执着是不可能在学习上有所建树的,这一点对于研究型大学的学生或更为重要。这个呼吁同时也说明,直到最近,无论是“象牙塔”,还是“象牙塔”的核心——学院派——都没有真正出现。

实际上,我们对于大学之为大学的理解,始终没有确定下来,因而对于大学的要求和期待也始终在发生变化。上世纪90年代末,各地兴建大学城时,似乎是在模仿美国大学。选址市郊小镇,旨在与都市保持距离。但现如今,所有的大学城似乎都不再满足于办大学、培养学生了。远离都市早已变成制造器市,“寂寥小镇”成了公司林立的“创业热土”。上世纪80年代,北大破墙开店,还引发了全国性争论。现在,即使大学仍旧有围墙,但校内之人与社会之间的心理围墙早已不复存在。

没有“象牙塔”却奢言“走出象牙塔”,而且类似的说法几乎不绝于耳,没有人提出异议,除了知识单一、人云亦云以外,也与所处的位置和所站的角度有关。

平心而论,校内、校外对大学及其状况的感受不同,实属正常。地方政府划地、拨款以后,是希望见到实效,以便突出政绩、增加GDP;企业更加现实,想上大学毕业生招之即来、来之能用,以减少成本、提高效益。他们抱怨大学没有体现出为社会服务的意识,没有将科研成果快速转化成生产力,学生“不上不下”,难以适应社会和企业的要求,或也情有可原,但这中间大学作为教育机构,其自身的追求和话语权也不能被忽视。

大学是分层的,管理也需要分层。如果真有“象牙塔”这个高等教育的选项,我们不妨就建它几座,看看究竟有没有价值。如果真的没有价值,再解构、转型或者“走出”也不迟。

即便是走斯坦福大学式的社会“服务器”的路子,这个“服务器”的内存软件也还有直接有用与间接有用之分。拿应用的标准来衡量各大学、各学科的社会责任和义务,显然是不解大学风情的。因为与应用性科研相比,基础性的科研成果也不能在短期内转化成实际的效益。而促进科研成果的转化,也未必非要科研人员亲自走进市场,锤炼吆喝才能实现。从这个意义上说,清华大学副校长、中国科学院院士施一公所说的“不应该鼓励科学家创业”,确实是逆耳忠言。

我们说,教育要百年树人,但实际上做的时候却往往会以短期成效代替从长计议。其实,跟风赶场不应该成为大学与有理性的学者的追求,更何况没有学问的支撑,不仅“伪学术”会打扮成真学术而畅行无阻,就是贡献智慧、出谋划策,也未必能提供最真实的意见和最合理的选择。



本版图片来源:百度图片

未见『象牙塔』,何以谈『走出』

尤小立

浙江农林大学:多措并举促学风建设

■本报见习记者 王之康 通讯员 崔婷婷 陈胜伟

前段时间,走进浙江农林大学的很多教室,都会在门前或前排桌子上发现一个“新设施”——手机收纳袋。与当下“机不离手”的普遍现象不同,在他们的课堂上,学生全神贯注地在座位上听课,手机则静静地躺在收纳袋里。

这是浙江农林大学推出的“无手机课堂”活动中的一幕。

从本学期开始,浙江农林大学着力在学风建设上下功夫,在原有的规章制度之外,陆续推出了“无手机课堂”“阳光晨读”“阳光晨跑”“早餐不打包”等新举措,引导学生形成良好的学风。

“无手机课堂”让“抬头率”提高了

随着智能手机的普及,越来越多的大学生会在上课时间使用手机上网,这不仅影响了个人听课质量,也在一定程度上扰乱了课堂秩序。“基于此,我们学校在前期的试点的基础上,在大一学生中全面推行具有半强制性的‘无手机课堂’活动。”浙江农林大学团委书记董杜斌说。

手机收纳袋上标着阿拉伯数字1至54,分别对应每个学生的学号。根据规定,上课前,学生要将手机关机并“对号入座”,放进收纳袋中的“专属机位”,下课后方可取回。

对于习惯了互联网生活的人来说,手机依赖早已到了无以复加的地步。工程学院大一学生施佳成就有着深刻的感触:“以前上课时把手机放在桌子上,总是不控制不住自己打开手机玩游戏,玩着玩着就放下了,现在有时也会下意识地把手伸进口袋或桌子找手机。”

不过,推行两个月来,学生们越来越支持这一举措:“以前上课时错过了很多重要的知识,现在推出了‘无手机课堂’活动,能够帮助我们上课集中注意力,专心听老师讲课,课堂氛围也变得活跃了。”施佳成说。

不仅如此,据董杜斌介绍,在以呼吁、号召为主,并不作硬性要求的大二、大三、大四学生中,也有不少人自觉地参与到“无手机课堂”活动中,上课前主动关闭手机,或者干脆不带手机去教室了。

小小的手机收纳袋在提升课堂效果上发挥了很大的作用,法学院教师马永双将这一切都看在眼里:“同学们上课‘抬头率’明显提高了,课堂气氛也变得融洽了。以前会有个别学生玩手机发出声音影响上课,现在不再有了。这个手机收纳袋还可以帮助同学们在提升自制力,充分利用课堂时间学习,提高上课效率。”

“阳光晨读”“早餐不打包”让学生赖床少了

古语有言:“朝起早,夜眠迟;老易至,惜此时。”如今,很多学生对“夜眠迟”这一点保持得很好,却总是将“朝起早”抛之脑后。基于此,“阳光晨读”“早餐不打包”举措便应运而生。

“所谓‘阳光晨读’,就是鼓励学生早起,有效地利用清晨时光读书的活动。”学生会学风部部长孙陈存说。

其实浙江农林大学不少学生有晨读的习惯,而且地点也相对固定,大多集中在图书馆周边和学生活动中心附近。为了引导更多学生早起,学校推出“阳光晨读”活动后,在上述区

域分别设置了五六块标识牌,上面写有“‘阳光晨读’区”,用来提示不晨读的学生不要在此处嬉笑玩闹。

文化学院大三学生王莉目前已经坚持了一个多月的晨读,她每天早晨六点半准时起床,约三五好友同行,前往图书馆后面的东湖边。“那里风景好,空气也好,非常适合晨读。”王莉说,“我平时读英语比较多,练习口语、背诵四六级单词等。晨读让我更有计划性,效率也会更高。比如现在两天记忆300个单词,以前可能需要好几天,而且还容易忘记。”

“早餐不打包”活动也旨在鼓励学生早起,但不同的是,该活动有学工部、研工部、团委等部门和学生会等组织的广泛参与。

据了解,从早晨七点半左右开始,老师、学生会干部就会在餐厅门口、教学区等地方监督,告诫学生不要带早餐进教室,呼吁大家在食堂用餐。作为学校后勤管理单位,学校几个食堂也在源头上加以控制,尽量不给学生打包早餐。

活动刚推行时,工程学院大二学生吴丰杰带着打包好的早餐刚走出食堂,迎面就碰到了几位志愿者,告诉他早餐不能带进教室。于是,他利用到教室前的三秒钟时间,狼吞虎咽地吃完了打包的早餐。对此,他很不习惯,也颇为不满。但事后转念一想,他觉得问题还是出在自己身上:“因为我平时起床有些晚,本来来不及在食堂吃早餐,所以只能打包带到教室,一边听课一边吃。有时候吃一些具有刺激性气味的食物,现在想想也觉得挺不好的。”从那以后,吴丰杰每天早晨早起20分钟,预留出了在食堂吃早餐的时间。